

## ■Требование времени

## ЧТОБЫ НЕ ОСТАТЬСЯ БЕСПОЛЕЗНЫМ ИСТУКАНОМ

Мухаммад ГАЛЛЯМОВ



О роли книги в религиозном образовании и необходимости возрождения религиозных мусульманских библиотек в республике размышляет имам - хатиб мечети "Ихлас" Мухаммад хазрат Галлямов

За последнее время у части населения нашей страны значительно возрос интерес к Исламу. Люди больше хотят знать об истории нашей религии, о ее роли в воспитании подрастающего поколения, отношении к окружающему нас миру, к культуре, семейно-бытовому и другим проблемам. В связи с этим создаются религиозные организации, открываются медресе и университеты по подготовке высококвалифицированных религиозных кадров, при мечетях работают курсы по изучению основ Ислама. Свою лепту в религиозное воспитание и просвещение вносят и мусульманские СМИ. Одновременно стали действовать десятки организаций, в названии которых есть слова "ислам", "исламский", "мусульманский", однако истинной религиозной деятельностью не занимающиеся, а религиозные термины использующие в своих корыстных целях. Они вносят смуту в жизнь и деятельность уммы, создавая условия для противостояния между разными религиозными направлениями, тем самым наносят значительный ущерб нашей религии. Это отталкивает часть верующих от Ислама, вносит сомнения и разлад в души верующих.

Я убежден в том, что большую помощь в выборе правильных ориентиров, а также в формировании правильных религиозных убеждений может стать книга как главный источник знаний. В связи с этим в республике назрела необходимость в возрождении мусульманских библиотек.

Известно, что выдающиеся умы еще до нашей эры и в Средневековье собирали книги по самым различным отраслям знаний и при их помощи несли знания народу. Всему миру известны библиотеки Аристотеля, Птолемея, Авиценны. До нас дошли богатейшие собрания книг в Каире, Багдаде, Александрии.

В конце XIX века и до начала 30-х годов XX века в Башкирии также были богатые библиотеки, например, при нынешнем ЦДУМ России, в медресе "Галия", "Госмания", "Хакимия", "Хусаиния", а также в медресе села Стерлибашево. Они постоянно пополнялись и были доступны верующим.

Становление и упадок библиотечного дела можно рассмотреть на примере библиотеки ЦДУМ.

Инициатива организации этой библиотеки принадлежала извест-

ному ученому-ориенталисту Ризатдину ибн Фахретдину ибн Сайфетдину. Он передал в фонд библиотеки из собственного собрания более 2 тысяч книг. Кроме того, Р. Фахретдинов обратился к своим друзьям - писателям, литературным деятелям, издателям - с просьбой пожертвовать книги мечети.

Библиотека всегда находилась в тяжелом материальном положении. Не хватало денег, не было возможности иметь хотя бы одного платного сотрудника.

Особенно трудными были 1905-1906 и 1911-1912 гг. Однако преданность науке и энтузиазм Р. Фахретдинова помогли преодолеть эти трудности. Когда встал вопрос о ликвидации библиотеки в 1925 году, Р. Фахретдинов приложил все силы, знания и жизненный опыт для сохранения от неминуемой гибели библиотеки и архива Духовного Соборания, значение которых для потомков неоценимо. Библиотека комплектовалась целенаправленно. В ней собирались все о России и Востоке, а также вся исламская литература, издававшаяся за рубежом.

Первоначальную основу Фонда составило большое количество книг, пожертвованных Р. Фахретдиновым. Особенно ценными пополнениями явились дары из личных библиотек З. Расулева, Г. Расулева, М. Хасанова, З. Камалетдинова и др. В 1925 году в ней насчитывалось более 30 тысяч томов книг, которые следующим образом распределялись по отделам: беллетристика (произведения Ахмета Мидхата, Г. Тукая, М. Гафури и др.), история (труды Ибн-Хальдуна: "Тарих" (1284 х.) в семи томах, "Тарджематель Мукаддимата" в трех томах; "Всеобщая история" М. Мурада, "Великая всеобщая история" А. Рафика, "История" Г. Джаудата в 12 томах (1309 х.); "Мустафад аль-ахбар фи ахвали Казн ва Булгар" и "Вафийат аль-аслаф ва тахийят аль-ахлаф" Ш. Марджани; труды В.В. Бартольда в переводе на турецкий язык и др.), история литературы (труды профессора М.Ф. Купрелезада, Г. Газиза и Г. Рахима и др.), естествознание и математика, философия, лингвистика, педагогика, география, исламская юриспруденция и богословие (корановедение и хадисоведение).

Особую ценность представлял газетно-журнальный фонд: многие хранившиеся издания хронологически относились к 1906-1908 гг.

Читателями библиотеки в свое время были не только мусульмане Уфы, но жители других городов России. Ими были ученые, студенты, учащиеся, изучающие восточные языки и литературу.

Большую ценность представлял рукописный фонд ("Вакигатуль муфтиин" - Основы Исламской юриспруденции, 362 стр.; "Аль васайиль Валь Джауб" - Вопросы и ответы юриспруденции, 380 стр.; "Мусталяхуль хадис" - Завещания пророка - 90 стр.)...

В 70-е годы в результате безнадзорности богатейший фонд библиотеки подвергся расхищению. Часть уцелевших книг успели передать в институт истории, языка и литературы. В ЦДУМе осталась лишь малая часть Фонда.

В настоящее время библиотека располагает книжным фондом в 4 тыс. томов, который регулярно пополняется ценнейшими отечественными и зарубежными изданиями религиозной, общественно-политической и философской литературы.

Среди многочисленных трудов об Исламе, появившихся после Октябрьской революции, следует назвать работы академика А.А. Бартольда "Ислам", "Мусейлима", "Коран и море", "К вопросу о призывании Мухаммеда", "О Мухаммеде", исследования арабистки К.С. Кашталевой, посвященные объяс-

нению терминологии, языка и стиля Корана, статьи профессора И.Н. Винникова о признании пророка Мухаммеда и о толковании ряда стихов Корана, а также исследования доктора исторических наук Е.А. Беляева, перу которого принадлежит свыше 150 работ по Исламу и около 30 трудов, вышедших в свет под его редакцией.

Что касается других исламских библиотек, то о них можно сказать, что они пропали бесследно и безвозвратно.

Сейчас некоторые МРО, особенно в городах и районах, начали воссоздавать религиозные библиотеки. В этом непростом деле необходима помощь Духовного управления мусульман, так как книги, вошедшие в библиотечный фонд должны пройти специальную экспертизу. Зайдите в любой книжный магазин, и вы увидите сотни книг никому не известных авторов. Сейчас только ленивый не пишет об Исламе. И, как правило, во многих этих изданиях проводится мысль о несостоятельности нынешнего мусульманского духовенства, пытающегося возродить Ислам в России; в головы читателей вбиваются идеи противопоставления одной части духовенства другой, невозможность мирного сосуществова-



ния мусульман с представителями других конфессий, отвергаются любые контакты с органами государственной власти. Такие материалы обычно бесплатно раздаются или продаются по низким ценам. И многие берут эти брошюры, читают и пересказывают другим.

Мы, священнослужители, и в первую очередь, руководство духовных управлений, а также имам-мухтасиб, имам-хатибы, должны бороться с такими поползновениями открытых и скрытых врагов нашей религии, именно мы должны быть первыми в утверждении идей священного Корана, в возрождении Ислама, в воспитании высокой духовности, настоящей религиозной образованности.

Один мудрец в свое время сказал: "Не вини источник, что вода в нем нечиста, если черпаешь грязным сосудом". Не книги надо винить в том, что смута в душах верующих, виноваты мы, с нашей бездеятельностью, с нашей общей религиозной безграмотностью.

Хотелось бы поделиться опытом в деле формирования религиозной мусульманской библиотеки в нашей мечети "Ихлас". Книжный фонд библиотеки составляет примерно 15 тысяч экземпляров. Книги мы покупаем, принимаем в дар от людей, получаем из Египта, Саудовской Аравии, Турции. А в последние годы начали издавать сами в издательстве мечети "Ихлас". Вот и в настоящее время вышел сигнальный экземпляр нового издания Корана авторов У.З. Шарипова и Р.М. Шариповой - ученых Института востоковедения Российской академии наук.

Каждую книгу или брошюру, поступившую в мечеть, проверяем по содержанию. Если есть какое-то сомнение, то откладываем подальше.

Часть литературы используют преподаватели курсов по изучению основ Ислама (Всего в мечети 20 преподавателей и около 400 слушателей курсов), часть даем муэдзинам, членам исполнительного органа - муаваллията, часть оставляем для обучающихся на курсах, часть выставляем на стендах. В скором времени планируем открыть просторную библиотеку с читальным залом на 30 мест.

Мы видим свою задачу в том, чтобы научить верующих работать с книгой, уметь выбирать из множества книг нужную. Приветствуем, если слушатели курсов изучают литературу, собравшись вместе, по ходу чтения поправляют друг друга, комментируя прочитанное, а если что-то непонятно, спрашивают тут же у преподавателя на уроке.

В свою очередь, по моему глубокоому убеждению, сами имамы не должны забывать о книге как главном источнике знаний. Современный священнослужитель обязан быть всесторонне

подготовлен, должен постоянно заниматься самообразованием. Иначе он никогда не сможет привнести интерес к чтению религиозной литературы у своих прихожан. Ведь даже самый высокий маяк может погаснуть и остаться бесполезным истуканом, если постоянно не подливать в него масло.

Конечно, сейчас есть и аудиокниги, есть и интернет. Но книга всегда останется книгой, и ее ничто не заменит.

В мечети я неоднократно замечал такую картину. Сидит 9-ти летний мальчик со своей мамой, а перед ними на столе книга с арабской графикой. Сын водит пальцем по строке и спрашивает маму, что это за буква. Та отвечает, что он уже знает, и даже может прочитать все слово. Сын читает, а у мамы на глазах слезы - слезы радости и гордости. Дети на курсы ходят вместе с одним из родителей, и, наверное, только в мечети можно увидеть, как дети учат родителей читать Коран.

В заключении хочется напомнить, что Всевышний Аллах в первой же суре "Галак" - "Сгусток крови" в 3-5-х аятах, ниспосланной Пророку Мухаммеду (да благословит его Аллах и приветствует) нам сказал:

«Читай во имя твоего Господа, Который сотворил все сущее. Он сотворил человека из сгустка крови.»

Читай, ведь твой Господь - Самый великодушный.

Он научил посредством письменной тростки - научил человека тому, чего тот не знал».

## ■Новости

ПЕРВАЯ ПОЛИКЛИНИКА ДЛЯ МУСУЛЬМАН ОТКРОЕТСЯ В УФЕ. В частной клинике "Здоровье плюс", расположенной в районе Сипайлово по улице Жукова д. 22 мусульманам будет предоставлено медицинское обслуживание в соответствии с нормами шарииата.

В этом лечебном учреждении будут четко соблюдаться принципы дозволенности с точки зрения Ислама. Это, прежде всего, так называемое гендерное обслуживание, когда женщины будут обслуживать только специалисты женского пола, а мужчин - мужского. Из используемых в лечении фармацевтических средств будут исключены спиртосодержащие лекарства. Одежда медперсонала также будет соответствовать нормам шарииата, поэтому доктора - женщины будут носить на голове платки.

Помимо полного спектра традиционных медицинских услуг мусульманам будут предоставлены дополнительные процедуры Пророческой медицины, а именно:

- суннат (обрезание), хиджам (кровопускание), лечение маслом черного тмина, медом, хной.

Кроме того, администрация клиники намерена соблюсти все этические нормы, касающиеся мусульман. С этой целью будут предусмотрены отдельные комнаты для переодевания, кабинеты во время приема будут закрываться. Также в клинике планируется отвести отдельное помещение для совершения намаза.

Клиника для верующих открывается при содействии Комитета по стандарту "Халаяль" при Духовном управлении мусульман Республики Башкортостан. По словам председателя комитета Тимура Шангареева, медики прошли специальный курс обучения и уже сегодня готовы приступить к своим обязанностям. Сейчас ведутся работы по оформлению новой вывески и рекламного баннера медицинского учреждения, идут последние приготовления к открытию клиники, которая совсем скоро сможет принять своих первых пациентов.

ШУРА ДЛЯ МИЛЫХ ДАМ. В нижегородской мечети прошло очередное заседание Дамского общества мусульманок г. Уфы "Кич утыру".

Темой для обсуждения на этот раз представительницы женской религиозной организации выбрали вопросы мусульманской этики, а именно "Правила поведения за столом во время меджлиса". Перед участницами собрания выступила мугаллима мечети Ляля-Тюльпан Филюза Харисовна. Она привела хадисы из жизни Пророка, касающиеся данной темы, об уважительном отношении к хозяину дома, к имаму, ко всем участникам трапезы, рассказала о том, как следует подавать саадака, которой еще и правильно надо потом распорядиться.

Примечательно то, что во время подобных "вечерних посиделок" мусульманки получают не только необходимые уроки нравственности и этики, но и возможность обменяться опытом в области кулинарии. Так некоторыми умелицами были продемонстрированы незамысловатые блюда из тыквы и гороха, которые на пробу оказались необыкновенно вкусными и калорийными.

В этот день активистки Дамского общества выступили с предложением создать при каждой мечети г. Уфы и Уфимского района женскую Шуру (Совет женщин). По словам руководителя местной МРО Муниры Байгильдиной, такая организация, в количестве не менее трех человек, стала бы надежным помощником любому имаму - хатибу и могла бы взять на себя решение вопросов, касающихся именно прихожанок той или иной мечети.

Хотелось бы обратить внимание на то, что "Кич утыру" проходит в мечети регулярно, и его следующее заседание состоится 7 февраля. Оно будет посвящено роли женщины в исламе. Дамское общество мусульманок приглашает принять участие в его заседании представительниц всех мечетей города Уфы и Уфимского района.